

CHANG'AN

UNIVERSITY

**NEWS** 

总第357期

2023年11月13日

星期一

中共长安大学委员会 主管主办

《长安大学报》编辑部 出版

国内统一刊号 CN61-0837/G

本期四版

网址: http://chd.ihwrm.com

# 教育部党组第四巡视组巡视长安大学党委 工作动员会议召开

本报讯 根据教育部党组巡视工作 统一部署,2023年10月31日,教育部党 组第四巡视组巡视长安大学党委工作 动员会议召开。会前,巡视组组长徐 辉,副组长李松、陈狮与长安大学党委 书记陈志坚,党委副书记、校长沙爱民 见面沟通,通报了巡视工作有关安排。 会上,徐辉作了动员讲话,对深入学习 贯彻习近平总书记关于教育、关于巡视 工作的重要论述,贯彻落实党中央重大 决策部署和部党组工作要求,扎实开展 第二轮巡视工作提出要求。沙爱民主 持会议,陈志坚代表学校党委作表态发

长安大学领导班子成员,教育部党 组第四巡视组、教育部巡视办有关同 志、教育部直属高校党建工作联络员出 席会议。学校党委委员、纪委委员、近 年退出领导岗位的领导班子成员、中层 干部、人大代表、政协委员、民主党派负 责人、学科带头人、学术委员会委员、工 会委员、党代会代表、教代会代表、教授 代表、师生代表、离退休人员代表等列

徐辉指出,巡视是党章赋予的重要 职责,是上级党组织对下级党组织履行

能

禹

初

中

11

院

从

地

质

周

年

动

党的领导职能责任的政治监 督。巡视组将坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思 想为指导,认真贯彻落实习 近平总书记关于教育、关于 巡视工作的重要论述和重要 指示批示精神,全面贯彻巡 视工作方针,落实政治巡视 要求,把"两个维护"作为根 本任务。按照教育部党组 2023年第二轮巡视工作动 员部署会要求,围绕贯彻党 的二十大精神特别是关于加 快建设教育强国、科技强国、 人才强国的部署要求,紧盯 权力和责任,紧盯"一把手" 和领导班子,紧盯师生员工 反映强烈的问题,紧盯巡视 整改和成果运用,加强政治

监督、查找政治偏差。重点监督检查贯 彻落实党的路线方针政策、党中央重大 决策部署和部党组工作要求情况,突出 对贯彻落实党的二十大精神的监督;检 查落实全面从严治党主体责任和监督 责任情况,突出对"一把手"和领导班子 的监督;检查落实新时代党的组织路线



(吴吴真

情况,突出对领导班子和干部人才队伍 建设、选人用人和党建工作的监督;检 查落实巡视整改和成果运用情况,突出 对履行整改责任的监督,对审计、财会、 统计等其他监督发现问题的整改落实 情况,巡视组也将结合实际纳入巡视监

徐辉强调,高质量完成巡视任务, 是巡视组和学校党委共同的政治责 任。学校各级党员领导干部要本着对 党的事业高度负责的态度,以勇于自我 革命的精神切实强化责任担当、强化协 同配合、强化纪律要求,确保巡视工作 顺利开展、取得实效。

陈志坚表示,教育部党 组第四巡视组对学校开展 巡视工作,充分体现了部党 组对长安大学事业发展的 重视和支持、对学校师生员 工的关心和关爱。学校党 委将以更加强烈的政治责 任感和使命感做好巡视配 合工作。第一,提高政治站 位,坚决贯彻部党组巡视工 作部署。要认真学习贯彻 习近平总书记关于巡视工 作的重要论述和重要指示 批示精神,把思想和行动统 一到部党组的决策部署上 来,以更加扎实的工作作风 和实际行动推动事业发 展。第二,严守政治纪律, 全力配合做好巡视各项工 作。要把政治纪律和政治

规矩挺在前面,认真发现问题、解决问 题,保证配合巡视和推进年度重点工作 "两促进""两不误"。第三,压实政治责 任,扎实推动巡视发现问题整改。要把 接受巡视监督的过程作为发现问题、解 决问题、改进工作的过程,对于巡视发 现的问题和巡视组提出的意见建议认 真制定整改措施,切实抓好巡视整改 第四,强化政治担当,全面推动学校事 业高质量发展。要把接受巡视与学校 重点工作结合起来,下大力气解决好影 响和制约学校高质量发展的重大问题, 解决好师生关心关注的"急难愁盼"问 题,在主动回应"教育强国、长大何为' 上持续展现担当作为。

教育部党组第四巡视组将在长安大 学工作7周左右。巡视期间设专门值班 电话:029-61105575,15094045850,巡视 组每天受理电话的时间为:上午8:30-12: 00,下午14:00-17:30。设专门邮政信箱: 西安市A178号邮政信箱(教育部党组巡 视组),邮编710018。巡视组受理信访时 间截止到2023年12月10日。根据巡视 工作条例规定,巡视组主要受理反映长安 大学领导班子及其成员、下一级党组织领 导班子主要负责人和重要岗位领导干部 问题的来信来电来访,重点是关于违反政 治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律 工作纪律和生活纪律等方面的举报和反 映。其他不属于巡视受理范围的信访问 题,将按规定由长安大学和有关部门认真

本报讯 10月28日,学校举办新能源金属矿产成矿与找矿实践学术研讨会暨祝贺汤中立院士从 事地质工作70周年活动。

陕西省政协副主席孙科,中国地质调查局党组成员、自然资源综合调查指挥中心主任严光生,中 国工程院院士汤中立、毛景文、王双明、林君,中国科学院院士张国伟、翟明国、侯增谦、彭建兵、胡瑞 忠、邓军,中国科学院、北京大学、中国地质调查局、陕西省科协、金川集团股份有限公司等三十余家

的70年历程和在矿产勘查与矿床地质研究领域取得的显著成果。

我国矿产资源勘查行业发展做出了重要贡献。汤中立院士的工作历程生动诠释了"爱国、创新、求 实、奉献、协同、育人"的的科学家精神,也鼓舞和激励着广大科技工作者坚定报国理想,矢志创新奉 献,为全力推进新一轮找矿突破战略行动、有力支撑国家能源资源安全作出更大贡献。

校党委书记陈志坚指出,汤中立院士是享誉地质学界的矿产勘查学家、矿床地质学家和地质教 育家,为我国地质找矿和教育事业做出了卓越贡献,至今仍然坚守在地质科研和教学一线,引领长安 大学地学学科建设和发展,不遗余力指导帮助地学科技工作者成长。陈志坚表示,学校将传承弘扬 以汤中立院士为代表的科学家精神、教育家精神、深入推进以重大科学问题为导向、以国家重大需求 为目标的有组织科研合力攻关模式,在主动回应"教育强国、长大何为"上持续展现担当作为,发扬优 良传统,争取更大光荣。

校长沙爱民指出,在70年的科教生涯中,汤中立院士始终坚守初心、胸怀家国,潜心科研、攻坚克 难,敬业奉献、服务发展,甘为人梯、以身立教,为保障国家能源资源安全、引领地学学科建设、培养资 源勘探领域优秀人才作出了卓越贡献。沙爱民表示,学校将沿着汤中立院士树立的标杆,聚焦能源 保障和安全,充分发挥学科特色优势,在新一轮找矿突破战略行动中展现新担当、奋发新作为,为端 牢能源饭碗、建设能源强国作出新的更大贡献。

学校接受赠送,并向汤中立院士颁发捐赠证书。

在矿产开发及研究方面的优势,在新一轮找矿突破战略行动中发挥重要作用。

国家自然科学基金委员会地学部副主任张朝林希望广大地学科技工作者向汤中立院士等老一

甘肃省地质矿产勘查开发局局长赵玲房表示,甘肃地矿局将强化与行业内单位、高校和院士、专

陕西省科协党组书记李豫琦表示,陕西省科协将继续深入宣传以汤中立院士为代表的优秀科学 家的精彩人生轨迹和不懈奋斗历程,激励广大科技工作者投身科技报国、科技兴国、科技强国的伟大

毛景文、彭建兵两位院士回顾了与汤中立院士交往的故事,表示全体地质矿产工作者将以汤中 立院士等老一辈科学家为榜样,勇于创新,不懈奋斗,为国家矿产资源勘查和实施新一轮找矿战略突

破行动作出新的贡献。 为充分发挥地质找矿与开发、新能源电池与储能等学科优势,培育新兴交叉学科专业,推动学科 链创新链产业链的深度融合,学校成立长安大学新能源矿产资源开发与应用研究院。活动现场,孙

科、严光生、陈志坚、汤中立为长安大学新能源矿产资源开发与应用研究院揭牌。 中共甘肃省委人才工作领导小组办公室、金川集团股份有限公司、北京大学地球与空间科学学

业表示感谢。他指出,党的二十大报告就"加强重点领域安全能力建设,确保粮食、能源资源、重要产 业链供应链安全"作出了重要部署,习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者的 重要回信为推进矿产资源勘查开发、实施新一轮找矿突破战略行动指明了方向。他表示今后将继续 带领团队同仁,积极投身到新一轮找矿突破战略行动中,围绕战略性矿产、新能源矿产,在探矿增储 方面扎实开展工作,争取获得新的突破。

汤中立奖今年是第一届评选,共有三名优秀地质矿产工作者和六名优秀学生分获"汤中立地质

在《汤中立传》发行仪式上,该书作者唐淑惠分享了传记撰写过程中的感人故事和心得体会。汤 中立院士向相关单位代表赠送专著。

在学术报告环节,与会院士和嘉宾围绕"新能源金属矿产成矿与找矿实践"相关内容作学术交

学校相关职能部门及直属单位和相关学院负责人、部分教师及研究生参加活动。

机构、高校、企业的领导、专家,以及长安大学校领导出席活动。活动开幕式由副校长范文主持。

在活动现场,与会嘉宾共同观看了《找矿报国,教书育人》专题片,了解汤中立院士从事地质工作

栉风沐雨,探索地质的奥妙;砥砺耕耘,培育祖国的栋梁。在70年的地质工作中,汤中立院士深

校党委副书记、副校长彪晓红宣读了国务院原总理温家宝同志致汤中立院士的信和回忆短文。 出于对学校的深厚感情,汤中立院士将温家宝同志的致信转赠长安大学,校党委副书记徐引正代表

严光生在致辞中希望长安大学充分发挥在矿产资源学科领域的科研优势和汤中立院士及团队

辈科学家学习,传承他们伟大的家国情怀精神,努力进取,再续华章。

家的深度交流合作,努力开创新时代地勘事业高质量发展新局面。

事业。

院等二十多家单位和机构,翟裕生、何继善、赵鹏大、郑绵平、莫宣学等多位院士发来贺词贺信。

汤中立院士向支持长安大学建设发展和矿产勘查矿床研究工作的各级政府、兄弟高校和行业企

开幕式后进行了汤中立奖颁奖和《汤中立传》发行仪式。仪式由副校长朱杰君主持。

科技奖"和"汤中立优秀学生奖"。与会院士为获奖人员颁奖。

编者按:60多年前,10多万军民在极其艰苦的条件下团结奋斗,建成了总长4360公里的川藏、青藏公路,创 造了世界公路建设史上的奇迹,在建设和养护公路的过程中,形成和发扬了"一不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘 当路石,军民一家、民族团结"的"两路"精神。2014年,习近平总书记就川藏、青藏公路通车60周年作出重要批 示,要求进一步弘扬"两路"精神,助推西藏发展。长安大学师生充分发挥交通运输专业优势,深度参与"两路' 建设,留下了许多不畏艰苦、为国奉献的感人故事。本报特开设"弘扬'两路'精神,续写时代新篇"专栏,记述 "两路"建设中的"长大"故事,激励广大师生传承弘扬"两路"精神,肩负起"强国有我"的使命担当,在新时代新 征程上续写教育报国、科技报国的"长大"篇章。

## 王贞达,攀登天路绘彩图

暮年再绘彩图。王贞达老师作为我校的老前辈,用双 脚丈量世界屋脊,用双手绘制彩虹之路,以无私奉献 为我国公路交通与教育事业添砖加瓦

### 严己修身 求学上进

1925年9月,王贞达出生在四川宜宾一个大家庭 中,从小祖母就教育他要仁孝与尊师重道,父亲也教 导他要"好生读书,免得老大徒伤悲",这让王贞达养

成了沉静好学的性格。 1946年8月,王贞达考入国立四川大学土木水利 系学习。在大学里,王贞达思想上追求进步,面对国 民政府的腐败和社会环境的恶劣,积极加入了中国共 产党的外围组织新民主主义青年协进会和民主党派 中国民主同盟。1949年解放后,王贞达加入新民主主 义青年团,大学期间,尽管家里有妻子和年幼的孩子 需要照顾,他仍然报名参加了军事干部学校运动,各

方面都得到了充分的锻炼。 大学毕业实习时,王贞达参加了西南铁路局的测 量工作,并参加了成渝铁路、天(水)成(都)铁路的隧 道建设与施工。建国初期西南地区铁路建设的地理 条件和工作条件异常艰苦,在这里王贞达得到了充分

#### 筑路川藏 忘我奋战

1951年,王贞达大学毕业,被分配到西藏第一工 程局,投身到川藏公路的建设中。他先后承担了预 算、工资、材料、决算等多方面的工作,从一名见习生

逐步成长为能够独当一面的技术员。 初到川藏公路,身材瘦小的王贞达和战友们一起 肩扛沉重的仪器设备,跋山涉水开展选线工作。在工 作转场途中,川藏线的基础条件较差,汽车颠簸严重, 他就把仪器从箱子里拿出来,一直抱在怀里,避免仪 器受损。

作为一名技术员,王贞达工作细心负责,对外部 作业工地记载的资料会即时检查,不了解的地方仔细 问清楚,所以经他审核的技术资料很少发生错误。上 级发下的文件,他都保管得很好并做到及时归档,总 段审核后发来的资料,为了不发生错误,他总是再复 核一道。在一二三期工程中,王贞达还不顾路途遥 远,攀登悬岸陡壁,只身赴总段说明情况,以求得最准

工地办公条件艰苦,甚至没有一张像样的办公 桌,狭小的帐篷内,王贞达在膝盖上垫块黑板当桌 子,再铺上图纸,做一二期的计价及预算。在制作 工段的决算报告期间,他有时从夜间工作到凌晨 四点或六点才休息。长期劳累和营养不良使得王 贞达患上了严重的牙病。在1954年的个人总结 中,王贞达这样写道:"希望能在今年回去看看,自 己也离家三年了,心中常常想家,在工作忙的时候 自己就把这件事情忘了,可是在工作少点或闲的

方面去想组织上是会照顾的……"长期艰苦繁忙的工 作让王贞达顾不上想家,筑路大军不怕牺牲、战天斗 地的英勇气魄又给了他奋斗的无穷力量。川藏公路

#### 工程结束时,王贞达荣立个人三等功。 教学能手 无私奉献

1959年2月,王贞达老师来到西安公路学院(长安 大学前身之一)任教。静谧简单的校园生活让他的心 渐渐安定下来,他决心要搞一辈子的制图教学工作。 凭借踏实的工作作风和优秀的教学业绩,王贞达来校 仅仅一年就被评为学院的"红旗手"

王贞达在西安公路学院公路系承担制图辅导及 教学工作,担任《公路工程制图》主讲教师20余年。王 贞达备课认真、思路清晰,讲课重点突出、深入浅出, 造诣颇深。为了改进新课程《建筑制图》的教学效果, 他坚持教学法研究,边教边改,不断提高教学质量与 教学效果。他先后编绘了《道路工程制图习题集》《怎 样看公路桥涵图》《怎样看桥梁工程图》等系列教材和 科普读物,努力增强教学效果。1979年,他参加了由 同济大学主编的《道路工程制图》审稿工作,为高质量 教材的出版贡献力量。

在退休前的两年时间里,有着1400度高度近视和 白内障的王贞达不顾年迈体衰,利用业余时间一笔一 笔地在玻璃纸上绘制了600余张房屋建筑学和建筑制 图学彩色透视幻灯片,在丰富物体的空间感和培养学 生的空间想象能力方面取得了明显效果,有效增强了 教学的科学性与形象性,使得学生能够在短期内掌握 制图技巧,增强制图能力。王贞达将幻灯片毫无保留 地分享给同事使用,使他们不再多花时间在教材的插 图上,能抽出更多的时间从事教学与科研工作,受到 师生的一致好评。王贞达于1984~1985年度被评为校 级优秀教师。

昔日,贯通高原的川藏、青藏公路被藏族人民称 作"幸福的金桥""吉祥的彩虹",王贞达、张雨化、姚伯 泉、左溪田等学校前辈相继随进藏部队参与川藏公路 选线测设与工程技术工作,助力众多"金桥""彩虹"如 格桑花般延伸和绽放。他们将"两路"精神锤炼下的 顽强拼搏精神熔铸在日常的教学与科研工作中,为我 校的公路专业建设和公路交通人才培养贡献了智慧 和力量,写下了弘扬"两路"精神、奋战交通事业的无 悔篇章。



(党委宣传部)